



今日金评

编造“悲情”终将自取其“悲”

7月11日下午,安徽马鞍山一女子在微博发布视频,称长期受到男子郭某电话和短信骚扰,多次报警无果。马鞍山市委宣传部之后就此事做出回应。该女子视频中所称被郭某威胁、性骚扰,均为编造,相关视频点击量达5000多万次,造成严重恶劣社会影响。目前,该女子因涉嫌寻衅滋事罪,被依法采取刑事强制措施。(7月16日《新京报》)

俗话说:“人怕死脸,树怕剥皮。”人一旦没了廉耻之心,就没有什么事做不出来。

裴某故意编造“悲情”,不惜放弃一名女子应有的秉节持重,尽情往自己脸上涂抹,装扮弱者身份以博取同情,说得是声泪俱下,其情哀哀。

裴某的这一番“教科书式的泼妇表演”,只是源于

自己卖假货被顾客投诉。裴某不仅将卖假货的违法行为当作“无比正确的营生”,更是在遭受投诉时,自导自演一出“弱女子求助无门”的闹剧。在倒打一耙,颠倒黑白的“悲情戏”中,裴某特意加了“警方不立案”的戏码,将脏水一股脑泼在警察身上,狠狠地赚了一把“悲情流量”。

当女人与悲情叠加在一起,往往会毫不例外地赚足同情,而有了“警方不立案”的猛料,舆论一边倒也就十拿九稳了。然而,靠贩卖公众同情心和司法公信力来达到个人目的,纵使表演得再逼真,也终将自取其辱,自食其果。

裴某因涉嫌寻衅滋事罪被依法刑拘,完全是罪有应得。

利用网络传播虚假信息,编造悲情,造谣生事,混

淆视听,法理难容。人人都有网络发声的权利,但突破道德法律底线的言论,最终都不会有好结果。“寒门状元之死”“二更食堂”,都善于抓住社会痛点,贩卖社会焦虑,具有极强的舆论“凝聚力”和杀伤力,影响甚深。

所有的“悲情戏”都有落幕的时候,当真相大白,也就是造谣生事者接受道德谴责和法律惩罚的时候。“编造悲情”,必然自取其“悲”。

公众同情心是维护社会正义的基本情感,司法资源是维护社会正义的最坚强武器,由不得任何人无端地消费。谁制造传播谣言,谁就一定会付出代价。互联网时代,靠无中生有、混淆是非来争抢舆论,博取同情,借以满足个人目的,都是行不通的。

奉劝那些好打悲情牌的“键盘侠”,不要等到惩罚临头才领悟“编造悲情”的后果。 范军

竟有此事

让环卫工高温踢正步
不只是形式主义那么简单

约60位男女环卫工人,身穿橘红色工作服列成方阵,踏着音乐节拍,在公路上高喊“一二一”走正步。山西忻州市市容环境卫生管理处内部人士接受采访时称,走正步训练始于2018年年底,参训人员占单位人员1/3,之前是每天训练,今年5月份开始“每周一训练一次”,出现舆论争议后,训练已被市政府叫停。(7月16日澎湃新闻)

权”、强调“服从性”的纪律威慑。就如同某些企业的各类奇葩团建活动一样,组织环卫工走正步,同样可以视为一种“驭人之术”,为的就是通过不断的折腾,来树立管理者的权威。这种晦暗而隐秘的心思,我们从来并不陌生。

据悉,在五月之前,忻州环卫工人每天都要列队走正步,每次时长一两个小时。如此高频次、高强度的“训练”,对参与者的消耗必然是巨大的。考虑到环卫工日常工作本身就“超负荷”,这种额外多出的“身心耗损”更显得没必要、不人道。尽管当地市容环境卫生管理处后来将训练调整为“每周一次”,可还是曝出了“环卫工高温下走正步”的虐心一幕。既然意识到了不妥,为什么不是主动彻底废止,而是事发闹大后才被动“叫停”?

在回答为何要组织环卫工走正步时,有关部门给出的解释是“为了增强组织性、凝聚力,树立环卫工人形象。”这番说辞貌似正义正辞严,实际大而无边。列队走正步,就能提高凝聚力了?或许更大的可能性是,职工们会因此怨声载道、离心离德吧?如果说,“高温下走正步”树立了环卫工形象,那么也必然只是一种弱势的、无助的、令人同情的形象!

其实,又何止忻州市市容环境卫生管理处,许多职能部门内部管理中,都存在着以“大词说教”取代“逻辑论证”,以“主观想象”取代“实践检验”的情况,一些貌似有理的举措实则荒唐走板。

此次事件中,环卫工从头到尾都处于失语状态,管理者自始至终充当着他们的“代言人”。官方回应称“大家都是自愿的”,而环卫工人真实的想法是什么?没有人知道。如此这般,当一种正常的雇佣关系、隶属关系,变成了一种危险的“代理与被代理”“支配与被支配”关系,那么置身其中的环卫工人,其人格独立、思考独立、行为独立,就无从谈起。在小圈子内,部门领导将自己塑造成了具备绝对权威的“主宰者”——让职工高温下走正步,既是手段也是结果。

那些看似毫无意义的“折腾”,其实都意有所指。我们要关注环卫工人们被摆弄的命运,更要警惕背后操控者膨胀的控制欲与私利心。

然玉

不吐不快

报道淳安失踪女孩
我想以非记者的身份
说些话

第一次见到孩子爸爸章君时,一身黑衣,头发微卷,腋下夹着一只文件包,这是他留给大家的印象。

7月8日,他匆匆从淳安赶到宁波,连日蹲守在象山松兰山搜救现场,两条胳膊晒得漆黑。

他的脸上是过度悲伤后的麻木,面对镜头的平静被诸多网友斥之为“冷血”。

他冷血吗?在陪着他的两天时间里,我们没有看到这个词。

白天,他呆在搜救现场,若无人搭话,他更爱远离人群,独坐在海边礁石上。很少见到他哭,即便子欣已经失联好几日,即便搜救现场都已经固定在海域,但讲起女儿时他的眼神里依然透着一股坚定。“如果找不到女儿,我就找一辈子!”

那一天,他突然站起身对着大海高喊女儿的名字,回过头时,他已眼眶通红。

“有网友说,对着大海叫我女儿,她就会浮上来。”说罢,他又木木地蹲下身。在场所有人沉默了,有人轻声安慰:“为什么要用‘浮’这个字?她可能不在海上。”

在象山的那些天,他吃得少,睡得少,但精力始终充沛,手机永远保持有电,生怕错过任何一条线索。姐夫王辉说,担心他撑不住,因为半夜醒来时看到他还在刷手机。

7月12日一早,章军在大家劝说下,终于吃下了几日来的第一顿早餐:一杯豆浆。

近日,记者从孩子姑父处了解到,孩子离世并不是他们想要的结果,但找到总比没有找到好:“让我们家人静一静,等待警方的进一步结果,谢谢所有人的帮助,感谢。”他还告诉记者,章子欣父亲精神状态不佳,常常会一人躲在房间。家人还在等待尸检结果,遗体后续安排不希望再受到关注。

正如孩子家人所希望的那样,此时,不被打扰才是最好的疗伤方式。

7月15日晚9点多钟,我离开了呆了三天两夜的象山。

记者 殷欣欣 陈烨 张贻富



漫画:王铎

高温下走正步列方阵的环卫工,再次成为网络叙事的悲情主角。

在不少网友看来,此举纯属“没事找事”,非但是形式主义甚至是满满的恶意。很显然,类似的训练,并无法提升环卫工人的职业技能,而更像是一种宣示“支配

追问之声

向在线医疗收“苹果税”不合理

俗称为“苹果税”的苹果商店服务费延展到在线医疗平台。近日,多家在线医疗平台收到苹果公司要求,应用内购买需要缴纳30%交易所得。苹果公司回复称,针对医疗领域强制接入苹果内购,收取30%的分成,是一项全球策略,并非针对中国用户。(7月16日《中国青年报》)

天下苦“苹果税”久矣!苹果公司对APP的管理非常严苛,不仅强制要求应用内购买必须使用IAP服务,还向APP开发者收取30%手续费,导致开发者经营成本上升,抱怨连连,但受制于苹果的垄断地位,只能被迫自己消化成本,或者将其转嫁给用户。如今,苹果将“魔爪”伸向在线医疗平台,对在线问诊服务收取“苹果税”,不免令人错愕,亦引起在线医疗平台、医生、患者的强烈不满。

在线医疗服务具有一定公益性,有救急救穷的作用,打通了地域界限,让偏远地区患者也能享受到优质医疗服务,对其收取“苹果税”,无疑会加重患者负担。

而且,监管部门可能把部分服务纳入医保报销范围,如果通过在线医疗平台购买了这部分服务,那么产生的30%费用,就要转嫁给全体参保人员,让公共医疗基金为“苹果税”埋单,显然是不合理的。

“苹果税”一直饱受争议,前不久,美国一些iOS开发者针对苹果发起集体诉讼,认为苹果滥用垄断地位,导致开发者成本太高,影响到用户下载使用。此次,“苹果税”向在线医疗平台开征,亦有滥用垄断地位、乱收费之嫌,引发平台集体据理抗争,还可以考虑在国内发起司法诉讼,对苹果的垄断行为进行裁决。

此前,微信因赞赏被收“苹果税”而不满,愤而力争,最终挟海量用户资源优势,迫使苹果取消对微信赞赏的“苹果税”,说明“苹果税”并非铁板一块,苹果公司也是看人下菜碟。因此,面对不合理的“苹果税”,国内互联网企业不要轻易低头,应采取集体抗争、舆论声讨、司法诉讼等多种方式维权,与苹果充分博弈,以争取到最有利的结果。 江德斌



三江快评
有态度
有温度
有力度

投稿邮箱:

jinbaopinlun2012@126.com